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Η Εθνική Επέτειος της 25ης Μαρτίου 1821 στην 
Ιερή Πόλη Μεσολογγίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με λαμπρό πολυαρχιερατικό συλλείτουργο συνεχίστηκαν και 
ολοκληρώθηκαν σήμερα, Κυριακή 22 Μαρτίου 2026, οι 
διήμερες εκδηλώσεις που διοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου για 
να τιμήσει την σεπτή μνήμη του ηρωικού Επισκόπου της 
Εξόδου του Μεσολογγίου, Ρωγών Ιωσήφ.

Παράλληλα, στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, την Κυριακή 22 Μαρτίου 2026 
πραγματοποιήθηκε εκ μεταθέσεως, ο επίσημος εορτασμός της εθνικής επετείου 
της 25ης Μαρτίου 1821. Η μεταφορά της ημερομηνίας ήταν ενταγμένη στο 
πλαίσιο των εμβληματικών εκδηλώσεων για τη διακοσιοστή επέτειο από την 
Έξοδο του Μεσολογγίου, που διοργανώνουν ο Δήμος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, 
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σε συνεργασία με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας και είχε σκοπό την διασφάλιση της μέγιστης δυνατής συμμετοχής 
στρατιωτικών τμημάτων στην παρέλαση και την απόδοση στρατιωτικών τιμών 
στην ιστορική και μοναδική αυτή επέτειο.

Το πρωί της Κυριακής στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος 
πραγματοποιήθηκε η υποδοχή του ιστορικού Λαβάρου της Ελληνικής 
Επαναστάσεως του 1821, από την Ιερά Μονή της Αγίας Λαύρας, το οποίο μετέφερε 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος, ο 
οποίος στη συνέχεια χοροστάτησε στην Ακολουθία του Όρθρου.

Ακολούθησε η πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ελασσώνος κ. Χαρίτωνος και συλλειτουργούντων 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου, του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κερνίτσης κ. Χρυσάνθου, του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Ρωγών κ. Φιλοθέου και του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού.

Κατά την απόλυση της Θείας Λειτουργίας τελέσθηκε το επίσημο Μνημόσυνο υπέρ 
αναπαύσεως της ψυχής του Μαρτυρικού Επισκόπου της Εξόδου, Ρωγών Ιωσήφ.

Πατήστε στην εικόνα για περισσότερες φωτογραφίες από την Θ. 
Λειτουργία



Ακολούθησε η επίσημη Δοξολογία της Εθνικής Επετείου, παρουσία του 
Εκπροσώπου της Ελληνικής Κυβερνήσεως, Υπουργού Εθνικής Άμυνας κ. Νικολάου 
Δένδια και του συνόλου των εκπροσώπων των τοπικών πολιτικών, 
αυτοδιοικητικών και στρατιωτικών αρχών.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός 
απένειμε στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας την υψίστη τιμητική διάκριση της Ιεράς 
Μητροπόλεως, τον Χρυσούν Σταυρό μετά Αστέρος της επετείου των 200 ετών από 
την Ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου και στον Μητροπολίτη Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμο το αναμνηστικό μετάλλιο της Ιεράς Μητροπόλεως 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας για την επέτειο των διακοσίων ετών από την Έξοδο του 
Μεσολογγίου.

Κατά την ομιλία του ανέφερε τα ακόλουθα:

«Βαθιά συγκίνηση και ιερή κατάνυξη περικλείονται σήμερα στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό του Πολιούχου της Ιεράς Πόλεως του Μεσολογγίου, Αγίου 
Σπυρίδωνος. 

Προερτάζουμε την λαμπροφόρο ημέρα της Εθνικής μας Παλιγγενεσίας, την 25η 
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Μαρτίου 1821, ημέρα διπλής εορτής, της πίστεως και της ελευθερίας 
Βρισκόμαστε μπροστά στην ίδια την Ιστορία. Η 25η Μαρτίου δεν είναι μια 
ημερομηνία. Είναι κραυγή. Είναι όρκος. Είναι μνήμη που δεν σβήνει και φλόγα που 
δεν επιτρέπεται να χαθεί. 

Αυτή η φλόγα σήμερα δυναμώνει. Η σημερινή πανήγυρις καθίσταται έτι 
λαμπροτέρα και ιστορικώς βαρύνουσα, διότι αξιούμεθα να έχουμε εν μέσω ημών 
το ιερό Λάβαρο της Επαναστάσεως εκ της ιστορικής Ιεράς Μονής της Αγίας 
Λαύρας, το οποίο κομίζει εις την πόλιν των Ελευθέρων Πολιορκημένων το πνεύμα 
της θυσίας, της αυταπαρνήσεως και της θεοσέβειας των Αγωνιστών του ’21. Το 
Λάβαρο τούτο δεν αποτελεί απλώς ένα ιστορικό κειμήλιο, αλλά ζώσα μαρτυρία 
της πίστεως ενός λαού, ο οποίος γονάτισε για να προσευχηθεί — και σηκώθηκε για 
να ελευθερωθεί. Δεν κρατούσαν δύναμη. Κρατούσαν πίστη. Δεν είχαν βεβαιότητα 
νίκης. Είχαν όμως βεβαιότητα θυσίας. Και αυτή η πίστη γέννησε την ελευθερία. 

Εδώ, στο Μεσολόγγι, τα λόγια μικραίνουν. Γιατί εδώ μιλά η θυσία. Διακόσια χρόνια 
από την Ηρωική Έξοδο — και όμως, η νύχτα εκείνη δεν πέρασε ποτέ. Είναι 
παρούσα. Είναι ζωντανή. Είναι μέσα μας. Άνθρωποι εξαντλημένοι, πεινασμένοι, 
χωρίς ελπίδα ανθρώπινη — και όμως επέλεξαν το αδύνατο. Επέλεξαν την Έξοδο. 
Επέλεξαν την ελευθερία, γνωρίζοντας, ότι περνά μέσα από τον θάνατο. Αυτό είναι 
το Μεσολόγγι. Όχι μια σελίδα ιστορίας — αλλά ανυπέρβλητο μέτρο ψυχής. Ένα 
ιερό σύμβολο θυσίας, όπου καθίσταται, διαρκής φάρος εθνικής αυτογνωσίας και 
πνευματικής εγρήγορσης.

Και μέσα σε εκείνη τη νύχτα, υψώνεται μια μορφή: Ο Επίσκοπος της Εξόδου, Ιωσήφ 
Ρωγών, τον οποίο τιμά σήμερα η Τοπική μας Εκκλησία. Δεν έφυγε. Δεν σώθηκε. Δεν 
υποχώρησε. Έμεινε μέχρι τέλους. Και όταν όλα χάθηκαν, πρόσφερε το τελευταίο 
του «ναι» θυσιάζοντας τον εαυτό του μαζί με τον λαό του. Αυτός είναι ο 
Επίσκοπος της Εκκλησίας. Αυτός είναι ο Ποιμένας. Αυτό είναι το παράδειγμα που 
δεν έχουμε δικαίωμα να ξεχάσουμε. Σε αυτή τη μεγάλη ημέρα, η παρουσία των 
Αρχιερέων που συλλειτουργούν μαζί μας, των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών 
Ελασσώνος κ. Χαρίτωνος, Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου και των 
Θεοφιλεστάτων Επισκόπων Κερνίτσης κ. Χρυσάνθου και Ρωγών κ. Φιλοθέου, 
αποτελεί μαρτυρία ενότητας, πίστης και συνέχειας. 

Ιδιαίτερη τιμή προσδίδει και η παρουσία της Πολιτείας, η οποία εκπροσωπείται 
επισήμως διά του Υπουργού Εθνικής Αμύνης, κ. Νικολάου Δένδια, υπογραμμίζοντας 
με τον τρόπο αυτό τη σημασία της ημέρας και τη διαρκή συμπόρευση Εκκλησίας 
και Πολιτείας.

Μας θυμίζει διαρκώς ότι η πατρίδα, δεν είναι έννοια αφηρημένη. Είναι ευθύνη 
καθημερινή. Σήμερα, τα σύνορα της πατρίδας δεν φυλάσσονται με λόγια. 
Φυλάσσονται από ανθρώπους. Από άνδρες και γυναίκες που στέκονται άγρυπνοι. 



Που κρατούν τη σημαία όχι μόνον ως σύμβολο, αλλά ως αποστολή. Που έχουν μέσα 
τους το ίδιο φρόνημα: να μην παραδοθεί τίποτε. Το αξιόμαχο των Ενόπλων 
Δυνάμεων δεν είναι μόνο θέμα στρατιωτικής ισχύος. Είναι θέμα ψυχής. Και αυτή η 
ψυχή έχει ρίζες στο ’21. Έχει ρίζες στο Μεσολόγγι.

Αδελφοί μου, Δεν τιμούμε τους ήρωες με λόγια. Τους τιμούμε όταν στεκόμαστε 
αντάξιοί τους. Όταν δεν ξεχνάμε. Όταν δεν συμβιβαζόμαστε με το λίγο. Όταν 
κρατάμε την πίστη, την ενότητα και την αγάπη για την πατρίδα ζωντανές. 

Σήμερα, σε αυτή την κορυφαία στιγμή, η Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας, προχωρά σε μια πράξη βαθιάς τιμής και ευγνωμοσύνης. Απονέμουμε 
στον Αξιότιμο Υπουργό Εθνικής Αμύνης, την ύψιστη τιμητική διάκριση, τον 
Χρυσούν Σταυρό μετά Αστέρος της επετείου των 200 ετών από την Ηρωική Έξοδο 
του Μεσολογγίου. 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Η παρούσα τιμή δεν αποτελεί μόνο αναγνώριση του αξιώματός σας, αλλά κυρίως 
της αδιάκοπης προσφοράς σας προς την Πατρίδα. Σε μία περίοδο ιδιαιτέρως 
απαιτητική και γεμάτη προκλήσεις για την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου, επιτελείτε το έργο σας με σύνεση, αποφασιστικότητα και υψηλό 
αίσθημα ευθύνης.

Με σταθερό προσανατολισμό στην προάσπιση των εθνικών μας δικαίων, εργάζεστε 
ακούραστα για τη διασφάλιση της εθνικής κυριαρχίας και της εδαφικής 
ακεραιότητας της χώρας μας. Η ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος των Ενόπλων 
Δυνάμεων και η διαρκής εγρήγορση απέναντι σε κάθε πρόκληση αποτελούν καρπό 
της δικής σας ηγεσίας και αφοσίωσης.

Ο Θεός και η Υπεραγία Θεοτόκος να σας χαρίζουν υγεία, δύναμη και φώτιση, ώστε 
να συνεχίζετε το υψηλό σας έργο προς όφελος της Πατρίδος και του Ελληνισμού.

Η Ελλάδα τιμά. Η Εκκλησία θυμάται. Η θυσία δεν ξεχνιέται. Ας σταθούμε, λοιπόν, 
αντάξιοι αυτής της ιστορίας. Με πίστη στον Θεό. Με εμπιστοσύνη και αλληλεγγύη. 
Και τότε, η φλόγα του ’21 και η δάδα του Καψάλη δεν θα σβήσουν ποτέ».

Πατήστε στην εικόνα για περισσότερες φωτογραφίες από τον Κήπο των 
Ηρώων



Αμέσως μετά, στον Κήπο των Ηρώων της Ιεράς Πόλεως, ενώπιον του Τύμβου, όπου 
αναπαύονται τα οστά των Εξοδιτών τελέσθηκε επιμνημόσυνη δέηση και 
πραγματοποιήθηκε κατάθεση στεφάνων από τον εκπρόσωπο της Ελληνικής 
Κυβερνήσεως και τους εκπροσώπους των τοπικών αρχών.

Ακολούθησε στην Ανατολική Περιμετρική Κλείσοβας η Επετειακή Παρέλαση των 
Πολιτικών και των Στρατιωτικών Τμημάτων, η οποία ολοκληρώθηκε με την 
Αεροπορική Επίδειξη από το μεμονωμένο αεροσκάφος F-16 «ΖΕΥΣ» (F-16 Demo 
Team).

Πατήστε στην εικόνα για περισσότερες φωτογραφίες από την παρέλαση
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